Урок внеклассного чтения в 7 кл.
Тема: «Композиция повести А. Лиханова «Те, кто  до нас…» Обучение анализу эпизода.
( УМК под ред.  В.Я.  Коровиной, изд.»Просвещение»)
Цели:

· учить находить композиционные части произведения; познакомить с алгоритмом анализа эпизода;

· развивать коммуникативные умения учащихся, совершенствовать речевые навыки;

· воспитывать порядочность, чуткое и бережное отношение к окружающим людям.

Род урока:  внеклассное чтение.

Вид – урок -  коммуникация.

       Коммуникация (от лат. делаю общим, связываю) – одно из значений: общение с помощью языка, передача и восприятие мыслительного содержания.

Тип урока – комбинированный.

Условия успешности урока – коммуникации:

1. Спонтанность восприятия (совместные реакции собеседников).

2. Информативность (собеседники обладают разным объемом информации).

3. Фасцинация – очарование партнера. Обоюдная заинтересованность друг в друге и в предмете разговора.

Методы: частично – поисковый,  проблемное изложение. 
Оформление доски: 
	
	Число.

Классная работа.

Композиция повести А.Лиханова «Те, кто до нас…» Обучение анализу эпизода.

                  «Не складывай крылья»

                                         А.Лиханов
	Рисунки учащихся

	
	Название эпизода
1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
	Характеристика героя 
	

	
	                   ТАБЛИЦА
	

	
	Характер музыки 
1 ч.

2 ч.

3 ч.

Послесловие 
	Состояние героя 
	


План проведения урока.

I. Организационный момент.

II. Литературоведческая разминка.

III. Проверка домашнего задания:

· индивидуальный опрос;

· работа со схемой и таблицей.

IV. Анализ эпизода.

· рассуждение;

· музыка;

· таблица.

V. Оценки с комментарием.

VI. Итог урока.

VII. Послесловие.

Ход урока:

1. Организационный момент.

   Учитель: Здравствуйте, садитесь. Рада вас всех видеть.  Сегодня мы продолжим разговор о повести Альберта Лиханова «Те, кто до нас…» Тема урока: «Композиция повести. Анализ эпизода».  Соответственно сегодня мы повторим все, что знаем  о композиционных частях любого произведения, вспомним, что такое композиция, познакомимся с алгоритмом анализа эпизода. Девизом нашего урока предлагаю считать слова Д.С. Лихачева:

(Доска): «Уметь говорить – искусство.

                 Уметь слушать – культура».

 В качестве эпиграфа возьмем слова, вложенные А. Лихановым  в уста доктора Н.Е. Россихина: «Не складывай крылья».

2. Актуализация знаний.

У.: Итак, о чем мы говорили вчера.

У.: О писателе Альберте Лиханове, о композиции произведения «Те, кто до нас», о том, что люди должны любить друг друга». Эпиграфом урока были слова, взятые из Евангелия: «Заповедь новую даю вам: любите друг друга».
У.: Попробуем освежить свои знания в области литературоведения. Это поможет вам лучше ответить на те вопросы, которые были даны на дом.

У.: Из каких частей состоит  композиция любого произведения?
Состоит: Пролог, экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка, эпилог.

Экспозиция -  изображение положения действующих лиц,  обстоятельств и обстановки, в которой они находятся до начала действия.

Завязка – начальный момент в развитии событий, изображенных в художественном произведении.

Кульминация – высшее напряжение действия в художественном произведении.

Пролог – введение, предварительные сведения, вступительная часть.

Развязка – заключительный момент в развитии действия художественного произведения.  

Эпилог – заключительная часть, рассказывающая о судьбе героев после всех изображенных событий.   

Композиция – (от. лат. составление, соединение) – построение, расположение, взаимосвязь всех частей, образов, эпизодов, сцен произведения. 
Эпизод – (от греч. привходящий) – самостоятельная часть литературного произведения, которое изображает законченное событие. 

3. Проверка домашнего задания.

На прошлом уроке мы говорили, что сюжет состоит из множества эпизодов. Любой эпизод  относится  к определенной части композиции.   На дом каждый из вас получил индивидуальное задание: дать (цитатное) название своему эпизоду, определить к какой части композиции он относится, подготовить краткий пересказ эпизода, цитируя наиболее важные фрагменты, сделать вывод о том, как ваш эпизод характеризует главного героя врача Николая Евлампиевича Россихина. При ответе работать со схемой и таблицей. 
Заполнив таблицу (а у каждого из вас вместо схемы в тетради есть 1 колонка  таблицы «композиция произведения»), мы с вами получим опорный контекст по теме «Сюжет, композиция, образ главного героя повести «Те, кто до нас»,  взглянув на который даже  через  несколько лет, сумеете вспомнить повесть. Это пригодится при подготовке к экзаменам.

    Не забывайте, что ваши ответы должны быть четки, грамотны, логичны, доказательны, а речь образна. Только тогда вы можете претендовать на оценку «5».

У.: Запишите таблицу в тетрадь.

	Композиционная часть 
	 Название эпизода 
	Характеристика героя 



 1 эпизод.
Экспозиция                    Спаситель – Тараканище.                               Замечательный доктор 
                              2 эпизод.                         

Экспозиция.           Человек был в Африке.                                        Смелый путешественник –

                                                                                                                 исследователь.

                                    3 эпизод.

Завязка.             Унылый и виноватый продавец бабочек.                 Вызывающий жалость.

                                     4 эпизод.

Развитие                                                                                            Интеллигентный, одинокий

действия.                     Рояль не продается.                                    любящий, ответственный

                                 5 эпизод.

                                         .                                                                     Преданный. Держался 

                                Женя честный мальчик.                                      достойно, с гордостью.

                                                 6 эпизод. 

            .                                                                                                    Оптимист.

                                                                                                                В его душе живет надежда 

                                  Рояль откроет только Елена.                             и вера.

                                  7 эпизод.

                                  Зачем мне жить? 

                                                                                                               Страдающий. Мучительно

                                                                                                              переживающий. Он вызывает

                                                                                                             жалость, но не жалкий.

                             9 эпизод.

                            Стр. 92 – 93.

                              Перед ним Бог извиняется.

                           10 эпизод

Развязка

                             Стр. 93                                                                                Не сумевший вынести 

                             И доктор сошел с ума.                                                     унижения. (Сильный или 


слабый)

                                     11 эпизод 

Эпилог              Стр. 93                                                                     Справедливость восторжествовала.

У.: Скажите, так ли уже важен для понимания идейного содержания, для композиционной стройности каждый эпизод? Что будет, если лишим произведение хотя бы одного эпизода?  (КУБИКИ).
У.: - О каком эпизоде не говорили? 

         (Когда Николай Евлампиевич играл «Ноктюрн» Шопена, исполняя просьбу жены).

У.: Прежде, чем работать над эпизодом – подготовимся, т.к. нам предстоит сложная работа: анализ эпизода. У каждого из вас памятки: План анализа эпизода. И к сегодняшнему уроку вы выполнили частичный анализ. Обратите внимание на ПАМЯТКИ. Подчеркните опорные слова, которые помогут быстрее заучить текст. Скажите, на какие пункты плана вы уже отвечали?

    А какие еще вопросы не освещены? Дома, каждый из вас попробует сделать полный письменный анализ своего эпизода. А сейчас  мы поучимся это делать на примере эпизода, о котором никто  не говорил. Итак эпизод, когда после смерти Елены Павловны Коля с мамой и бабушкой приходят по приглашению доктора к нему.

 Границы эпизода определены, поскольку обо всех остальных эпизодах поговорили.

    - Скажите, к какой композиционной части он относится? 

 Покажите это на схеме. (Кульминационно – развязочный узел). 

    - Какова  тема эпизода? О чем он? (Николай Евлампиевич выполняет волю покойной жены). 

    - Мог ли Николай Евлампиевич  выполнить воли Елены Павловны? (Единственное, ради чего он живет сейчас, это стремление сделать то, что не успела Елена Павловна. В этом – суть, смысл его существования. Он любит жену). 

          Чтобы дальнейший анализ был глубже, обратимся все-таки к тексту.

У.: Читает текст.  (Звучит музыка) – 4 минуты.

У.: Коля описал свои чувства. А что чувствовали вы, когда слушали музыку? Скажите, если бы музыка не звучала, было бы восприятие полным? Помогла ли нам музыка вжиться в ситуацию, почувствовать психологическое состояние героев, ярче представить себе образ главного героя? (Музыка затрагивает самые глубинные струны человеческого сердца, чувства человека становятся обостренными, человек способен тоньше чувствовать другого и сочувствовать ему). 
     Так какие же качества характера Николая Евлампиевича раскрылись в данном эпизоде? (Обратиться к таблице).

«Это вас лена  благодарит…                                Благодарный

Моими неумелыми руками»                               (Великое качество). Не горе 

свое  пестует, а живет, чтобы выполнить

долг).

Стойкий, ответственный человек, 

репетировал целую неделю), страдающий

от неповторимой (невосполнимой) утраты, гордый.

«Высокий старый человек в драных ботинках».

- А слово высокий однозначное или многозначное? (Многозначное).

-  У слова 7 значений, но в сочетании с существительным человек оно употребляется в  2-х: 1) одно (прямое)  указывает на рост человека в сантиметрах; 2) переносное – возвышенный, нравственный, полный духовных помыслов. Можем ли мы считать  Николая Евлампиевича таким? 
У.: Как вы думаете, когда доктор играл ноктюрн Шопена, он испытывал какие – либо чувства?

    Какие?

         Обратите внимание на таблицу, которую мы с Валентиной Михайловной составили для вас. Музыка  состояла  из 4 частей и нам кажется, что состояние героя в процессе игры менялось так: 

	
	Характер музыки 
	Состояние героя, его  чувства

	1 часть
	Грустная

Печальная

Тоскливая

Тревожная

Трагическая

Скорбная 
	После смерти жены и гибели сына (состояние героя в момент игры на фортепиано) 
	

	2 часть 
	Задумчивая

Светлая

Легкая

Нежная

спокойная

Мягкая

Ласковая

Трепетная 
	Воспоминания уносят героя в то счастливое время, когда у него были сын, жена, дом.
	

	3 часть
	Отражающая драматизм, безысходность, опустошенность, обреченность существования главного героя.

                 
	Доктор в отчаянии  от осознания невосполнимости утраты, от понимания, что эта страшная тоскливая беда навсегда.
	

	4 часть
	Возвышенная

Просветленная
	Может быть к другой жизни…
	


Каково значение эпизода? Какую идейную нагрузку он несет?

- Многое ли потеряла бы повесть А. Лиханова «Те, кто до нас» без этого эпизода? Почему?

   (Концентрация чувств и событий. В мгновение ока все пронеслось и заставило почувствовать. Это квинтэссенция (основа, самая сущность) всего, что рассказано Лихановым в повести. 

У.: К каким изобразительно – выразительным средствам прибегает автор? Для чего он это делает? Какова их роль?

1. Метафоры (перенос свойств одного предмета на другой, скрытое сравнение): полилась музыка, сердце обрывалось, падая.  Придает речи выразительность, делает восприятие читателем более зримым.

2. Употребляются разговорные слова, смешение книжного и разговорного стиля. Это способствует речевой характеристике героя, речь которого не так богата, как речь взрослых людей, но более эмоциональна. 

- Скажите, наблюдается ли здесь обилие изобразительно – выразительных средств?  

       Может быть  необходимы эпитеты, метафоры, чтобы ярче  передать состояние героя? (Повествование  ведется  от лица Коли, вряд ли речь мальчика может быть образной).

     Синтаксические особенности каковы? Обилие односоставных, неполных предложений с однородными членами и деепричастными оборотами, предложения с обращением и  междометием АХ!, выражающим восхищение. Такие предложения указывают на волнение героя, автор сконцентрирован на перечисление действий, это придает тревогу и неловкость действующих лиц. 

     Речь  Николая Евлампиевича отрывочна, односложна, т.к. горе его настолько велико, что ему трудно просто даже произносить слова, а не то что формулировать красиво мысли, здесь автор использует незнакомый вам стилистический прием «ПАРЦЕЛЛЯЦИЯ», который выражается  расчленением фразы на части и даже на отдельные слова. 
     Обратите внимание: (ДОСКА).

 Я вам запрещаю в сочинениях так строить фразы.  Но вы так пишите в связи  с бедностью синтаксических конструкций имеющихся в вашей речи.

       А. Лиханов делает это преднамеренно, чтобы показать эмоциональное состояние героя. 

  - Каково ваше отношение к прочитанному?

 Вот и закончили анализ. Вам все понятно?  Д/з: анализ эпизода, который готовили.

Оценки с комментарием.

Итог: Что узнали на уроке.

Р.S. Скажите, следует ли доктор Николай Евлампиевич девизу, который мы  взяли в качестве эпиграфа: «Не складывай крылья!» В нашем эпизоде?

- А можем ли мы сказать, что он следовал этому девизу всегда?

- А как же сумасшествие доктора, разве это не слабость? (Не, тонкость натуры, ранимость – да, малая стрессоустойчивость – да, но не слабость).

- Главный герой повести – удивительный человек, вызывающий глубокое уважение.

       Судьба поступила с ним жестоко. Но все же жизнь он прожил достойную. А переносить отчаянное одиночество ему помогала музыка.

   Даже  став душевно больным, он, не переставая,  играл, играл, играл…                                                 
